

नेजाजी की जुबानी

जीत या हार
महत्वपूर्ण नहीं है,
बल्कि इसके लिए
संघर्ष ही सब
कुछ है

जन गार्जन



वर्ष-39 अंक-11 हिन्दी मासिक नई दिल्ली नवम्बर-2024 विक्रमी संवत्-2078 प्रधान संपादक: देवब्रत बिश्वास, वार्षिक - शुल्क: 100 रुपये

भयावह मूल्य वृद्धि: अकर्मण्य सरकार

अक्टूबर 2024, भारत आवश्यक वस्तुओं एवं सेवाओं के तीव्र होते जा रहे मूल्यों की पकड़ में आ चुका है जिस वजह से पूरे देश में घरेलू बजट पर भयावह दबाव बना है। सरकार के तमाम आश्वासनों के बाद मुद्रास्फीति नियंत्रण में नहीं रही है और करोड़ों भारतीय परिवारों, विशेष रूप से कम आय व मध्यम वर्ग के लोगों का जीवन दुष्प्रभावित हुआ है। वहीं देश के कॉरपोरेटों और बहुराष्ट्रीय कंपनियों ने भारी मुनाफा कमाया है। देश का आम आदमी भयावह आर्थिक दबाव झेल रहा है। मुद्रास्फीति पर लगाम लगाने में सरकार विफल रही है और उसने परिस्थिति को और अधिक उलझाया है आम जनमानस में भारी भ्रम फैलाया है।

भारत में बढ़ती कीमतों ने जीवन के लगभग सभी क्षेत्रों को रोज प्रभावित किया है। भोजन और ईंधन से घर और स्वास्थ्य तक, हाल के महीनों में कीमतों ने आसमान छू लिया है। सरकारी आंकड़ों के अनुसार खाद्य वस्तुओं की कीमतें दो अंकों के स्तर पर चोट पहुंचाई

है जैसे प्याज, टमाटर, दालें और खाद्य तेलों के मूल्यों की बढ़ती ने अनेक परिवारों के लिए असहनीय आर्थिक दबाव बनाया है। समय-समय पर किए जाने वाले समायोजनों और सरकारी दखल के बावजूद ईंधन की कीमतें

जी. देवराजन
महासचिव
ऑल इंडिया फॉरवर्ड ब्लॉक

नहीं है। दवाओं, डाक्टरों परामर्श की फीस और मेडिकल जांच समेत स्वास्थ्य सेवाओं की कीमतें लगातार

वर्ष 2019 से 2024 के मध्य आवश्यक वस्तुओं की कीमतों का तुलनात्मक आंकड़ा

माल	कीमत (₹/किग्रा.)	2019	मूल्य (₹/किग्रा.)	2024 में	वृद्धि का %
चावल	30	55	83.33		
गेहूँ	25	45	80		
रबर दाल	100	160	60		
उड़द की दाल	90	140	55.55		
प्याज	20	50	150		
आलू	15	40	166.66		
टमाटर	25	50	100		
सीनी	40	52	30		
सर्लस का तेल	120	165	37.5		
रूय	40	58	45		

इस तालिका से गत पांच वर्षों में आवश्यक वस्तुओं के मूल्यों में हुई तीव्र वृद्धि को समझा जा सकता है

निर्लज्जतापूर्वक ऊंची बनी हुई है और व्यापक तौर पर जन जीवन को त्रस्त किया है। यातायात की कीमतें बहुत ज्यादा बढ़ी हैं तथा कामकाजी परिवारों के आवागमन पर बहुत भारी बोझ डाल दिया है।

मुद्रास्फीति का दबाव महज खाद्य और ईंधन तक ही सीमित

बढ़ती रही है। ऐसा घरेलू व विदेशी स्तर दोनों पर हुआ है। अपने बच्चों के भविष्य के लिए लोगों को अतिरिक्त कर्ज शहरी क्षेत्रों में लेना पड़ा है। घरों के किरायों में वृद्धि हुई है तथा घर ऋण की मासिक किस्तें बहुत महंगी हुई हैं क्योंकि ब्याज दरें बढ़ी हैं। कुल मिलाकर

आम आदमी के घरेलू बजट को अस्थिर कर उसे आवश्यक वस्तुओं की मात्रा में कटौती या अतिरिक्त आर्थिक खतरों का जोखिम उठाना पड़ रहा है।

भारत में महंगाई बढ़ाने वाले अनेक कारण हैं। बढ़ते आयात की कीमतें एक प्रमुख कारण हैं। भारत, ऊर्जा (मूलतः कच्चा तेल), औद्योगिक निवेश वस्तुओं और उपभोक्ता वस्तुओं के आयात पर भारी मात्रा में निर्भर रहता है। भारतीय मुद्रा रुपए का वर्ष 2024 में अवमूल्यन होता रहा है जिससे समस्या और विकराल हो गई है क्योंकि आयात और महंगा हो गया है। भौगोलिक तनावों के बढ़ने से तेल की कीमतें बढ़ती गई है जिससे पिछले वर्ष में पड़ा असर जारी है ईंधन की बढ़ती कीमतें यातायात और उत्पादन की कीमतों को बढ़ाती रही हैं जिस वजह से रोजमर्रा की वस्तुएं महंगी होती जा रही हैं?

दूसरा कारण, उचित सरकारी दखल का अभाव है। भारतीय रिजर्व बैंक ने अर्थव्यवस्था को सम्भालने के लिए ब्याज दरों को

बढ़ाया जो मुद्रास्फीति को सम्भालने में अपर्याप्त सिद्ध हुआ तथा मूल कारण यथा आपूर्ति से जुड़ी समस्याएं, महंगे आयात और उपभोक्ता वस्तुओं आदि को नहीं सम्भाल पाया। अतिरिक्त में ढांचागत अक्षमताएं विशेष रूप से कृषि क्षेत्र में असामान्य मौसम के दुष्प्रभाव से चिन्ता बढ़ाती जा रही हैं। खाद्य आपूर्ति की बाधित होती श्रृंखला ने कीमतों को और बढ़ाया है।

सरकार, मुद्रास्फीति पर नकेल कसने में अक्षम रही है जिस कारण महंगाई ने कमजोर परिवारों की कमर तोड़ दी है। राजनैतिक वादों के बावजूद, अर्थव्यवस्था को स्थिर करने में संघर्षरत प्रशासन छोटे-छोटे कदम जैसे छूट देना या सीधे नमद हस्तांतरण को अपना रहा है जो वर्तमान तीव्र मुद्रास्फीति के संकट को थामने में अपर्याप्त व अक्षम है।

एक औसत भारतीय के बजट को मुद्रास्फीति ने झकझोर दिया है वहीं इसने बड़े कारपोरेटों और बहुराष्ट्रीय कंपनियों को भारी मुनाफा पहुंचा रही है। रुपए का अवमूल्यन शेष पेज 2 पर...

ट्रेड यूनियन नेता सुभाष चंद्र बोस का एक पत्र

टाटा को अपनी मानव संसाधन नीति में बदलाव करने के लिए मजबूर किया

अपने घर में नजरबंदी से भागने से पहले, भारत में अपने तीव्र क्रियाशील वर्षों के दौरान, नेताजी सुभाष चंद्र बोस भारतीय औद्योगिक संबंधों से बहुत करीब से जुड़े थे। शीर्ष भारतीय राष्ट्रवादी नेताओं में, भारत में औद्योगिक संबंधों में नेताजी का योगदान महात्मा गांधी के बाद दूसरे स्थान पर है, ऐसा लिखते हैं:

महात्मा गांधी की तरह, नेताजी को भी भारतीय औद्योगिक संबंधों के बारे में स्पष्ट समझ और विचार थे। औद्योगिक संबंधों के प्रति

महात्मा गांधी के दृष्टिकोण को लोकप्रिय रूप से 'ट्रस्टीशिप दृष्टिकोण' के रूप में जाना जाता है। हम गंभीरता से 'औद्योगिक संबंधों के प्रति सुभाषित दृष्टिकोण' के बारे में सोच सकते हैं।

नेताजी का भारतीय औद्योगिक संबंधों से पहला जुड़ाव वर्ष 1922 में हुआ था जब उनके राजनीतिक गुरु और अनुभवी भारतीय राष्ट्रवादी देशबंधु चित्तरंजन दास ने उन्हें लाहौर ट्रेड यूनियन कांग्रेस से जोड़ा था। भारतीय औद्योगिक संबंधों में उनका योगदान

अनूपलाल गोपालन

भारतीय श्रमिक वर्ग और उनके ट्रेड यूनियनों के साथ उनके जुड़ाव का प्रत्यक्ष परिणाम है, खासकर जमशेदपुर लेबर एसोसिएशन, टिनप्लेट वर्कर्स यूनियन और टिस्को वर्कर्स यूनियन के बाहरी ट्रेड यूनियन नेता अध्यक्ष, के रूप में। वे 1931 में भारत के पहले केंद्रीय ट्रेड यूनियन महासंघ, अखिल भारतीय ट्रेड यूनियन कांग्रेस (एआईटीयूसी) के अध्यक्ष चुने गए और इस तरह वे न केवल ब्रिटिश

भारत के बल्कि पूरे ब्रिटिश औपनिवेशिक साम्राज्य के सबसे महत्वपूर्ण ट्रेड यूनियन नेता के रूप में उभरे। उनकी राजनीतिक विचारधारा वामपंथी राष्ट्रवाद थी। इस प्रकार, यह सर्वविदित है कि वे भारतीय श्रमिक वर्ग और 1939 में (भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस से इस्तीफे के बाद) उनके द्वारा स्थापित राजनीतिक दल के रुख के प्रति सहानुभूति रखते थे - फॉरवर्ड ब्लॉक ने इसे प्रतिबिंबित किया (बोस, 2002, पृष्ठ 13)।

एक राष्ट्रवादी के रूप में नेताजी

भारतीय धरती पर चलने वाले सभी उद्योगों में भारतीयों को रोजगार देने के प्रबल पक्षधर थे। एक उत्कृष्ट बाहरी ट्रेड यूनियन नेता के रूप में उनकी भूमिका टाटा समूह द्वारा अपने सभी संयंत्रों में भारतीय श्रमिकों और उच्च अधिकारियों को प्राथमिकता देने में सहायक थी। 12 नवंबर, 1928 को टाटा स्टील के तत्कालीन अध्यक्ष श्री एन. बी. सकलातवाला को संबोधित अपने पत्र में नेताजी ने कहा, 'कंपनी शेष पेज 4 पर...

भारतीय चुनाव में धन बल का प्रयोग लगातार दिखने वाला विषय बन गया है तथा हमारे लोकतंत्र की शुचिता एवं निष्पक्ष रूप को विकृत कर रहा है। चुनावी नतीजों को प्रभावित करने की नीयत से हाल ही में सम्पन्न हुए महाराष्ट्र और झारखण्ड के विधानसभा चुनावों में धन का भरपूर दुरुपयोग होते देखा गया है।

चुनाव प्रचार की रणनीति एवं मतदाता के व्यवहार दोनों ही बातों को प्रभावित करने में धन की बहुत प्रभावकारी भूमिका हो चुकी है। राजनैतिक दल एवं उम्मीदवार अक्सर ठोस आर्थिक स्रोत पर आश्रित हो जाते हैं जहां से विज्ञापन, रैली आदि और मतदाता तक पहुंच के कार्यक्रम बनाते हैं। चुनाव लगातार महंगे होते जा रहे हैं तथा धनदाताओं और कारपोरेट से मिलते वाले योगदान पर ज्यादा आश्रित होते जा रहे हैं और इस जरिए भ्रष्टाचार एवं अनैतिक दबाव का प्रवेश बढ़ता जा रहा है।

वर्ष 2024 महाराष्ट्र व झारखण्ड विधानसभा चुनावों ने भारतीय राजनीति में स्पष्ट तौर पर धन बल के बढ़ते दुष्प्रभाव को स्थापित होते दर्शाया है। महाराष्ट्र का चुनावी दंगल महायुति और महाविकास अघाड़ी गठबंधनों के मध्य हुआ जहां दोनों तरफ से बहुत कुछ दाव पर लगा हुआ था और दोनों पक्षों ने भरपूर संसाधनों को झांक दिया था। लक्ष्य मत हासिल करना था।

महाराष्ट्र में चुनाव आयोग ने 858 करोड़ रुपए जब्त किए तथा यह राशि वर्ष 2019 में जब्त की गई राशि से सात गुना ज्यादा है यह तुलनात्मक जानकारी

धनबल के द्वारा लोकतंत्र की गिरती साख

विधानसभा की है। इसमें भारी मात्रा में कालाधन, कीमती धातु और अन्य लाभकारी वस्तुएं शामिल हैं। भाजपा महासचिव विनोद तांडे पर आरोप है कि वे 5 करोड़ रुपए नगद के साथ पकड़े गए जिस कारण भारी राजनीतिक हलचल देखी गई।

झारखण्ड में चुनाव आयोग ने रिकार्ड बनाते हुए 198 करोड़ के नगद, ड्रग्स तथा अन्य लाभ देने वाली वस्तुएं

संपादकीय

पकड़ी हैं। भाजपा नीत राजग और विपक्ष झारखण्ड मुक्ति मोर्चा नीत-इंडिया गठजोड़ के मध्य मुकाबला था जहां दोनों पक्षों ने मत हासिल करने की नीयत के सघन प्रचार, प्रचुर आर्थिक स्रोतों का प्रयोग किया। भारतीय लोकतंत्र में व्यापक रूप से बढ़ते धन बल के प्रभाव से अनेक संकट उपस्थित करता जा रहा है। पहला, ऐसा होने पर उम्मीदवारों को लेकर समान अवसर की उपलब्धता पर संकट खड़ा हो गया है क्योंकि सीमित साधन वाला व्यक्ति तो सोच की नहीं सकता कि वह चुनाव लड़े। इस अन्तर ने झुके हुए चुनावी नतीजे सामने आएंगे और छोटे दल व स्वतंत्र उम्मीदवार लाचार

होते जा रहे हैं।

दूसरा, चुनाव व पूरी रणनीति धन दाताओं और कारपोरेट सहयोगियों की कृपा पर निर्भर होता जा रहा है तथा भ्रष्टाचार व प्रभावित होती नीतियों का शिकार होता जा रहा है। आर्थिक सहयोगियों की मंशा के समक्ष राजनीति दल बेबस होते जा रहे हैं तथा आम जन आकांक्षाओं से दूर होते जा रहे हैं। सरकार व उसकी नीतियां इन स्वार्थी वर्ग के अनुसार होने से आम तदमी से दूर होती जा रही हैं।

अन्ततः धन बल के चलते लोकतांत्रिक प्रक्रिया से आमजन की निष्ठा कम होती जा रही है। जब मतदाता पूरे चुनाव व प्रक्रिया को बिकता हुआ देखना है तो पूरे तंत्र से वह निराश होता है तथा चुनावी प्रक्रिया के प्रति उदासीन हा जा रहा है।

भारतीय चुनावों में धन बल से उत्पन्न समस्याओं को कई रूप से हल करना पड़ेगा। राजनैतिक आर्थिक सुधारों जैसे कि दान की सीमा निर्धारण, विवरण की जानकारी देने हेतु प्रोत्साहन और चुनावों को सार्वजनिक (सरकारी) फंडिंग का सहयोग आदि होना चाहिए जिससे निजी दाताओं पर बढ़ता जा रहा है आश्रय रूक सके। साथ ही मतदाताओं की जागरूकता का विकास तथा इस हेतु अभियान चलाना आवश्यक है, धन बल से लोकतंत्र की शुचिता खंडित हो रही है और नागरिकों को सूचना आधारित चयन की सुविधा का विकास होना चाहिए।

चुनाव आयोग, राजनैतिक दल और सिविल सोसायटियों मिलकर चुनाव प्रक्रिया को पारदर्शी व निष्पक्ष बनाने में भूमिका अदा करें।

भयावह मूल्य वृद्धि : अकर्मण्य सरकार

पेज 1 से जारी....

भारतीय निर्यातकों के लिए वरदान साबित हो रहा है क्योंकि विश्व बाजार में अनेक उत्पाद और अधिक प्रतियोगी सिद्ध हो रहे हैं। तकनीक, दवा उत्पादन और वस्त्र उत्पादन के निगमों या व्यवस्थाओं को निर्यात में अतिरिक्त हुई आय से लाभ हो रहा है। भारतीय रुपए अवमूल्यन से उत्पादन एवं सेवा के क्षेत्र में विदेश निवेश आकर्षित हो रहा है क्योंकि श्रम सस्ता है और मुद्रा अवमूल्य का लाभ मिल रहा है।

खुदरा, तेल और ऑटोमोबाइल क्षेत्रों से जुड़े बहुराष्ट्रीय कम्पनियों ने तीव्र मुद्रास्फीति के इस दौर में मुनाफा कमाने का रास्ता निकाल लिया है जिससे वे फायदे में हैं। ईंधन की बढ़ती किमतों के कारण तेल कंपनियों व बहुराष्ट्रीय कंपनियों (जो ऊर्जा क्षेत्र से जुड़ी हैं) ने अपना मुनाफा बढ़ा लिया। घरेलू एवं विदेशी खुदरा क्षेत्र की कम्पनियों ने वस्तुओं एवं सेवाओं को और महंगा कर अपना मुनाफा बढ़ाया है क्योंकि महंगाई के बाद भी उनके उत्पादों की मांग बनी हुई है। ये कंपनियां जानती हैं कि बड़ी कीमतें उपभोक्ता झेल लेंगे और इस तरह अपने मुनाफे पर कायम हैं। कारपोरेट लाभ बढ़ता जा रहा है और आम नागरिक की आर्थिक मुसीबतें और तंगी भी

बढ़ती जा रही है।

हालांकि, बहुराष्ट्रीय कंपनियों अक्सर कमजोर होते रुपए से लाभ ले लेती है जो भारतीय व्यवसायी नहीं कर पाते हैं। उदाहरण के तौर पर बहुराष्ट्रीय कंपनियों का व्यवसाय डॉलर में होता है और उसके समक्ष रुपया कमजोर होने पर उन्हें ज्यादा फायदा होता रहता है। ये मुनाफे व्यापक आबादी में नहीं बांटे जाते हैं तथा इसका प्रभाव वास्तविक अर्थव्यवस्था पर नगण्य रहता है और आम आदमी की आर्थिक तंगी से तुलना योग्य नहीं रहता है। आम भारतीय का वेतन स्थिर रहता है जबकि कीमतें बढ़ती रहती हैं इस प्रकार लोगों की क्रय क्षमता का और अधिक क्षरण होता है।

अधिकांश भारतीयों के जीवन स्तर में इस मुद्रास्फीति का सीधा कहर टूटता है। मूलभूत वस्तुओं की कीमतें बढ़ रही हैं, वेतन स्थिर है और सामाजिक सुरक्षा का दायरा सिमटता जा रहा है जिस कारण लोगों का जीवन कष्टकारक होता जा रहा है। इच्छा व आवश्यकतानुसार खर्च करने की क्षमता नहीं रह जाती है। आवश्यक खरीद टाला जाता है। जरूरतें पूरी करने हेतु कर्ज लेना पड़ता है। परिवार जो पहले कभी बच्चे की शिक्षा या घर खरीदने जैसे भावी

लक्ष्य के लिए कुछ बचत कर पाते थे अब एक वेतन से दूसरे वेतन पर आश्रित हो चुके हैं।

बढ़ती कीमतों का दंश सर्वाधिक कमजोर व आर्थिक रूप से विपन्न मध्य वर्ग को झेलना पड़ रहा है जो पहले से मुद्रास्फीति के कारण उत्पन्न आघात को झेलने में अक्षम है। यह वर्ग आर्थिक बचत करने में असमर्थ है और मुद्रास्फीति की आंधी को नहीं झेल पा रहा है नतीजतन स्वास्थ्य शिक्षा और पोषण की उपेक्षा उनकी बाध्यता है। ग्रामीण क्षेत्रों में तो पहले से ही आय कम है और मुद्रास्फीति की मार और अधिक घातक है। आम जनता में असंतोष उफाननेके साथ उसके सामने सरकार धीमी गति से क्रियाशील होती है। जबकि राजनेता लगातार भारतीय अर्थतंत्र की ताकत की बार-बार दुहाई देते रहते हैं तथा वैश्विक आर्थिक संकट की समक्ष इसकी बढ़ाई करते नहीं थकते। इस तरह वास्तविक तस्वीर को ढकने की कोशिश करते रहते हैं और उदाहरण स्वरूप आवश्यक वस्तुओं में छूट या चिन्हित नगद हस्तांतरण आदि रकते हैं जो वास्तविक तकलीफों से निजात दिलाने में असमर्थ हैं। ऐसे कदम समस्या के स्थायी निदान के बजाए, अस्थायी व सीमित राहत देने वाले होते हैं।

मुद्रास्फीति के मूल कारणों के हल निकालने के लिए सरकार को तुरन्त कड़े कदम उठाने चाहिए। इस हेतु ईंधन की कीमतों पर नियंत्रण, घरेलू आपूर्ति श्रृंखला को बल देना, कृषि उत्पादकता को बढ़ाना और आर्थिक ढांचागत कमियों को सुदृढ़ करना जैसे कार्य अनिवार्य हैं। साथ ही में आर्थिक नीतियां बननी चाहिए जिससे आयात पर निर्भरता घटाई जा सके। घरेलू उत्पादन क्षमता विशेष रूप से खाद्य और ऊर्जा क्षेत्र में, बढ़ाया जाना चाहिए।

आगे यह भी आवश्यक है किस

सरकार को ऐसी नीतियां बनानी चाहिए जिससे समाज के व्यापक वर्ग को फायदा होन कि सिर्फ कारपोरेट लोगों को ही लाभ मिले। इस हेतु सामाजिक सुरक्षा दायरे का विस्तार, निम्न आय वर्ग के परिवारों को सीधा आर्थिक सहयोग और वेतन वृद्धि मुद्रास्फीति वृद्धि के साथ तालमेल में होना चाहिए। मुनाफे का लाभांश आबादी के व्यापक भाग को मिले ऐसी व्यापक आर्थिक रणनीति की जरूरत है जिससे बढ़ती कीमतों की मार साधारण व कमजोर परिवार को अकेले ही नहीं झेलनी पड़े।

LIST OF AIFB CANDIDATES IN JHARKHAND ASSEMBLY ELECTION 2024

No.	Name of the Constituency	Name of the Candidate
1	Bhavnathpur	Com. Aditya Gupta
2	Girdih	Com. Ajeet Rai
3	Gandev	Com. Rajesh Yadav
4	Baghmara	Com. Rajesh Swarnakar
5	Tundi	Com. (Ms.) Bani Devi
6	Sindri	Com. Hiralal Sankhwar
7	Bokaro	Com. Niran Digar

LIST OF AIFB CANDIDATES IN MAHARASHTRA ASSEMBLY ELECTION 2024

No	Name of the Constituency	Name of the Candidate 1
1	Ramtek	Com. (Adv.) Govardhan Namdev Somdev (Ex. Law College Principal)
2	Nagpur East	Com. (Adv.) Suraj Balram Mishra
3	Jalna City	Com. (Adv.) Yogesh Gullapelli
4	Badnapur	Com. Dyaneshwar Nade
5	Ghansawangi	Com. Vilas Mahadev Waghmare
6	Fulambri	Com. Rajesh Wankhede
7	Sillod	Com. (Adv.) Sheikh Usman Sheikh Taher
8	Bhokardan	Com. Anjali Made
9	Ulhas Nagar (Mumbai)	Com. Amar Joshi
10	Solapur City	Com. Khizer Qudus Peerzade
11	Chinchwad	Com. Siddhig Ismail Sheikh
12	Morshi	Com. Ramrao Ghodaskar
13	Jhamkhed Karjat	Com. Ram Shinde
14	Aurangabad East	Com. Vishal Uddhav
15	Uran	Com. Krushna Pandurang Waghmare
16	Sangmner	Com. Bhagwat Gayakwad

AIFB CANDIDATE IN SITAI ASSEMBLY CONSTITUENCY OF WEST BENGAL
Com. Arun Kumra Burma

कॉरपोरेटीकरण समाप्त करो, लोगों की आजीविका की रक्षा करो

26 नवंबर 2024 को मजदूर-किसान संयुक्त विरोध ने किया

भारत के मेहनतकश लोग कॉरपोरेट और सुपर रिच को समृद्ध करने के उद्देश्य से एनडीए-3 सरकार की नीतियों के तहत संकट का सामना कर रहे हैं। जबकि खेती की लागत और मुद्रास्फीति हर साल 12-15 प्रतिशत से अधिक बढ़ रही है, सरकार एमएसपी में केवल 2 से 7 प्रतिशत की वृद्धि कर रही है। इसने सी2+50 प्रतिशत फॉर्मूले को लागू किए बिना और खरीद की कोई गारंटी दिए बिना 2024-25 में राष्ट्रीय धान के एमएसपी को केवल 5.35 प्रतिशत बढ़ाकर 2300 रुपये प्रति क्विंटल कर दिया। इससे पहले कम से कम पंजाब और हरियाणा में धान और गेहूं की खरीद की जाती थी। लेकिन केंद्र सरकार पिछले साल खरीदी गई फसल को उठाने में विफल रही, जिससे इस साल मंडियों में जगह की कमी के कारण धान की खरीद ठप हो गई। किसान अपने अल्प एमएसपी, एपीएमसी बाजारों, एफसीआई और पीडीएस आपूर्ति को बचाने के लिए फिर से सड़कों पर उतरने को मजबूर हैं। बहुराष्ट्रीय कंपनियों की और मदद करने के लिए, मोदी सरकार। केंद्रीय बजट 2024-25 में घोषित डिजिटल कृषि मिशन -डीएएम के माध्यम से भूमि और फसलों का डिजिटलीकरण लागू कर रहा है। अनुबंध खेती को बढ़ावा देने और फसल पैटर्न को खाद्यान्न उगाने से बदलकर वाणिज्यिक फसलें उगाने की योजनाएँ चल रही हैं, जो बहुराष्ट्रीय कॉर्पोरेट दिग्गजों की बाजार आपूर्ति में मददगार हैं। 2017 में लगाया गया जीएसटी और 2019 में केंद्रीय सहकारिता मंत्रालय का गठन संविधान के संघीय चरित्र पर हमला था और इसने राज्य सरकारों के कराधान अधिकारों में कटौती की थी। बजट 2024-25 में घोषित राष्ट्रीय सहयोग नीति का उद्देश्य फसल कटाई के बाद के कार्यों को कॉर्पोरेट द्वारा अपने नियंत्रण में लेना और सहकारी क्षेत्र के ऋण को कॉर्पोरेट्स की ओर मोड़ना है। भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद (आईसीएआर) ने इसके लिए बहुराष्ट्रीय कंपनियों के साथ कई समझौते किए हैं। सार्वजनिक क्षेत्र में एफसीआई

भंडारण, केंद्रीय भंडारण निगम और एपीएमसी बाजार यार्ड सभी को अडानी और अंबानी जैसी कॉर्पोरेट कंपनियों को किराए पर दिया जा रहा है। तीव्र कृषि संकट के कारण लाखों की संख्या में ग्रामीण युवा शहरों की ओर पलायन कर रहे हैं और श्रमिकों की आरक्षित सेना में वृद्धि हो रही है। इसका औद्योगिक और सेवा क्षेत्रों में काम करने वाले श्रमिकों पर गंभीर प्रभाव पड़ रहा है। मोदी सरकार द्वारा थोपे जा रहे चार श्रम संहिताओं के कारण न्यूनतम मजदूरी, नौकरी की सुरक्षा, सामाजिक सुरक्षा, आठ घंटे का कार्य दिवस और यूनियन बनाने और सामूहिक सौदेबाजी के अधिकार की कोई गारंटी नहीं है। सरकारी खजाने से पैसा विभिन्न मदों- पूंजीगत व्यय, उत्पादन से जुड़े रोजगार आदि के तहत प्रोत्साहन के रूप में कॉरपोरेट्स को दिया जा रहा है। अलग-अलग नामों से ठेकाकरण और भर्ती की कोई नीति नहीं होने के कारण मौजूदा श्रमिक और नौकरी की तलाश कर रहे युवा वस्तुतः गुलामी की ओर धकेले जा रहे हैं। ट्रेड यूनियनों ट्रेड यूनियन बनाने के मूल अधिकार की रक्षा के लिए भी संघर्ष कर रही हैं। पुरानी पेंशन योजना की बहाली, सेवानिवृत्ति लाभ, कार्यस्थल सुरक्षा, शिकायतों के निवारण के लिए कानूनी तंत्र के प्रभावी कामकाज आदि के लिए। किसानों को गरीबी और कृषि संकट से मुक्त करने और श्रमिकों के संघर्षों को जीतने के लिए मजदूर-किसान एकता का निर्माण और उसे मजबूत करना अत्यंत महत्वपूर्ण है।

सरकार लोगों से भोजन, स्वास्थ्य और शिक्षा के मूल अधिकार छीन रही है। सरकार ने पिछले तीन लगातार वर्षों में खाद्य सब्सिडी में 60,470 करोड़ रुपये (2,72,802 करोड़ रुपये से 2,12,332 करोड़ रुपये) और उर्वरक सब्सिडी में 62,445 करोड़ रुपये (2,51,339 करोड़ रुपये से 1,88,894 करोड़ रुपये) की कटौती की है। डब्ल्यूटीओ के निर्देशों के अनुसार कई राज्यों में नकद हस्तांतरण योजना के माध्यम से पीडीएस को बंद कर दिया गया है। नकद हस्तांतरण बहुत कम है, बाजार में भोजन बहुत महंगा है।

श्रमिकों और गरीब लोगों का भोजन से वंचित होना बढ़ रहा है। 5 वर्ष से कम उम्र के 36 प्रतिशत बच्चे कम वजन के हैं, 21 प्रतिशत कुपोषण से पीड़ित हैं, जबकि 38 प्रतिशत भोजन की कमी के कारण बौने हैं। सार्वजनिक स्वास्थ्य और शिक्षा प्रणालियों का बड़े पैमाने पर निजीकरण किया जा रहा है, हजारों



सरकारी स्कूल बंद हो रहे हैं और उच्च शिक्षा आम लोगों की पहुंच से बाहर हो रही है। यहां तक कि विभिन्न राज्यों में जिला अस्पतालों का निजीकरण किया जा रहा है, जिससे स्वास्थ्य सेवा बीमा आधारित प्रणाली में बदल रही है, जहां केवल निजी बीमा कंपनियां और निजी अस्पताल ही समृद्ध होते हैं। रक्षा सहित सभी रणनीतिक उत्पादन और बिजली और परिवहन सहित बुनियादी और महत्वपूर्ण सेवाओं का निजीकरण देश की आत्मनिर्भरता को पूरी तरह से खतरे में डाल देगा और सरकार की आय को प्रभावित कर रहा है। औद्योगिकीकरण के नाम पर कृषि और वन भूमि को जबरदस्ती अधिग्रहित किया जा रहा है, लेकिन वास्तव में यह सुपर-अमीरों के मनोरंजन की सुविधाओं, वाणिज्यिक उपयोग, पर्यटन, रियल एस्टेट आदि के लिए है, जिसमें सरकार बेशर्मी से एलएआरआर अधिनियम 2013 और वन अधिकार अधिनियम-एफआरए को लागू करने से इनकार कर रही।

कॉरपोरेट्स को स्मार्ट मीटर, मोबाइल नेटवर्क के उच्च टैरिफ, बढ़ते टोल शुल्क, रसोई गैस, डीजल और पेट्रोल आदि की उच्च कीमतों के माध्यम से बिजली के

लिए लोगों से उच्च राजस्व निकालने की अनुमति दी गई है। कॉर्पोरेट करों को और कम किया जा रहा है। इसके विपरीत, कामकाजी लोग - किसान, औद्योगिक और कृषि श्रमिक- और मध्यम वर्ग मूल्य वृद्धि के कारण कर्ज के बोझ तले दब रहे हैं और बुनियादी सेवाओं पर खर्च में वृद्धि के कारण सभी वर्गों की आत्महत्याएं खतरनाक रूप से बढ़ रही हैं। जीएसटी को गरीबों के लिए स्वास्थ्य बीमा के प्रीमियम तक बढ़ा दिया गया है। ग्रामीण गरीबों और भूमिहीनों को जीवित रहने के लिए उच्च ब्याज दरों पर माइक्रोक्रेडिट ऋण लेने के लिए मजबूर किया जा रहा है, जिससे स्थिति और खराब हो रही है। श्रमिकों की पहले से ही कम वास्तविक मजदूरी, विशेष रूप से ग्रामीण भारत में, और कम हो रही है। मोदी सरकार ने कॉरपोरेट घरानों के 16.5 लाख करोड़ रुपये से अधिक के कर्ज माफ कर दिए यह लगातार सांप्रदायिक आधार पर कामकाजी लोगों को धरुवी त करने और वास्तविक आजीविका के मुद्दों से ध्यान हटाने के लिए हिंसा भड़काने की कोशिश कर रहा है। महिलाओं और सामाजिक रूप से पिछड़े वर्गों पर अत्याचार चिंताजनक रूप से बढ़ रहे हैं। इस संदर्भ में, 24 अगस्त 2023 को तालकटोरा स्टेडियम में पहली बार अखिल भारतीय मजदूर-किसान सम्मेलन ने मांगों का एक चार्टर अपनाया था और निरंतर संघर्षों का आह्वान किया था। नवंबर 2023 में महापड़ाव, 16 फरवरी 2024 को औद्योगिक हड़ताल और ग्रामीण बंद और उसके बाद भाजपा को बेनकाब करने और उसका विरोध करने के लिए अभियान प्रमुख कारक थे, जिसके परिणामस्वरूप 18 वें लोकसभा चुनाव में एनडीए को निर्णायक झटका लगा। हरियाणा विधानसभा चुनाव में, सत्ता में रहने के बावजूद, एनडीए का वोट शेयर 44 प्रतिशत से घटकर 39.9 प्रतिशत हो गया। भारत भर में जन संघर्षों को तेज करना लोगों का राजनीतिकरण करने का सही रास्ता है, ताकि चुनावी संघर्षों में कॉर्पोरेट समर्थक राजनीतिक दलों को निर्णायक रूप से हराया जा सके।

यह ध्यान दिया जाना चाहिए कि भाजपा का विरोध करने वाली कई राज्य सरकारें भी कई बार किसान विरोधी और मजदूर विरोधी नीतियां अपना रही हैं, जिनका भी विरोध किया जाना चाहिए। यह भी महत्वपूर्ण है कि हमें लोगों के कामकाज और जीवन की स्थिति में सुधार के लिए कश्चरपोरेट समर्थक नीतियों के विरोध में वैकल्पिक जन-हितैषी नीतियों के लिए युद्ध छेड़ना चाहिए। राज्य सरकारों को क्रेडिट, खरीद, प्रसंस्करण और ब्रांडेड मार्केटिंग में सार्वजनिक क्षेत्र द्वारा समर्थित उत्पादक सहकारी समितियों, सामूहिक, सूक्ष्म-लघु-मध्यम उद्यमों के कंसोर्टियम को बढ़ावा देने के लिए सहकारी खेती अधिनियम बनाना चाहिए। 26 नवंबर को पूरे भारत के जिलों में किसानों, ग्रामीण गरीबों और औद्योगिक श्रमिकों का एक विशाल जुटान 3 काले कृषि कानूनों और चार श्रम संहिताओं के खिलाफ उस दिन श्रमिकों की देशव्यापी आम हड़ताल के साथ समन्वित किसानों के भव्य संघर्ष की शुरुआत की 4 वीं वर्षगांठ के महत्वपूर्ण अवसर को चिह्नित करता है। भाजपा के नेतृत्व वाली एनडीए सरकार द्वारा कामकाजी लोगों पर आक्रामक युद्ध की पृष्ठभूमि में, विरोध कार्रवाई 12 मुख्य मांगों और 24 अगस्त 2023 को अपनाए गए श्रमिकों और किसानों के मांगों के चार्टर पर आधारित है। इन मांगों को पूरा करने के लिए निरंतर, बड़े पैमाने पर एकजुट संघर्ष समय की जरूरत है। हम सभी वर्गों - श्रमिकों, किसानों, महिलाओं, छात्रों, युवाओं, हाशिए के वर्गों, सांस्कृतिक कार्यकर्ताओं और प्रगतिशील व्यक्तियों से अपील करते हैं कि वे इस कार्रवाई में शामिल हों और जागरूकता पैदा करें कि बड़े पैमाने पर लामबंदी और आंदोलन ही जीत हासिल करने का एकमात्र रास्ता है।

प्रमुख मांगें

1. सभी फसलों के लिए कानूनी रूप से गारंटी त खरीद के साथ एमएसपी@C2 + 50% 2. 4 श्रम संहिताओं को निरस्त करें। किसी भी रूप में श्रम का कोई ठेका या आउटसोर्सिंग नहीं।

शेष पेज 7 पर...

टाटा को अपनी मानव संसाधन नीति में बदलाव करने के लिए मजबूर...

पेज 1 से जारी...

(टाटा स्टील) के सामने सबसे महत्वपूर्ण समस्याओं में से एक यह है कि इसमें भारत से वरिष्ठ अधिकारियों की कमी है। मुझे इसमें कोई संदेह नहीं है कि यदि आप टाटा स्टील के भारतीयकरण की अपनी नीति के साथ आगे बढ़ते हैं, तो आप अपने भारतीय कर्मचारियों, अपने देशवासियों के साथ-साथ सभी प्रकार की राय वाले सार्वजनिक नेताओं को खुश करने में सक्षम होंगे। इस पत्र को टाटा ने गंभीरता से लिया और उस कंपनी में प्रमुख पदों पर अधिक भारतीयों की नियुक्ति का मार्ग प्रशस्त किया (सिमियन, 1995)। नेताजी सुभाष चंद्र बोस को वर्ष 1928 में टाटा स्टील वर्कर्स यूनियन के अध्यक्ष का पद दिया गया था, वे वर्ष 1920 में गठित यूनियन के तीसरे अध्यक्ष थे। हालाँकि टाटा समूह अब विभिन्न प्रगतिशील श्रम कल्याण और सामाजिक सुरक्षा योजनाओं के आरंभकर्ताओं के रूप में जाना जाता है, लेकिन यह नेताजी की अथक लड़ाई थी जिसमें 1928 की हड़ताल भी शामिल थी, जिसका नेतृत्व उन्होंने किया था, जिसके परिणामस्वरूप अंततः ये सभी संभव हो पाए। वास्तव में, वर्ष 1931 (20 सितंबर) में एक बैठक के दौरान नेताजी पर हमला हुआ था, जिसके परिणामस्वरूप बैठक बाधित हुई थी। नेताजी सुभाष चंद्र बोस के प्रयासों से वास्तव में टाटा की महिला कर्मचारियों के लिए मातृत्व लाभ के कार्यान्वयन और टाटा श्रमिकों के सभी वर्गों के लिए ग्रेज्युटी और पेंशन का विस्तार हुआ। नेताजी के निडर और अथक संघर्षों के परिणामस्वरूप एक ऐतिहासिक समझौता ज्ञापन (अध्यक्ष एन. बी. सकलतवाला, महाप्रबंधक सी.ए. अलेक्जेंडर और नेताजी सुभाष चंद्र बोस द्वारा हस्ताक्षरित) हुआ, जिसके परिणामस्वरूप टाटा स्टील के श्रमिकों के लिए पहली बार लाभ साझाकरण बोनस शुरू हुआ। यह ध्यान देने योग्य है कि भारतीय श्रमिकों के लिए लाभ-साझाकरण बोनस स्वतंत्र भारत में वर्ष 1965 में बोनस भुगतान अधिनियम, 1965 की शुरुआत के साथ ही वैधानिक बन गया था (सिमियन, 1995, पृष्ठ 70)। यह एक तथ्य है कि शुरू में टाटा को डर था कि नेताजी सुभाष चंद्र बोस उनके पूंजीवादी हितों के लिए एक नया खतरा थे। डा. दिलीप सिमियन और जेन एजाज अशरफ जैसे श्रम इतिहासकार सह पत्रकार इस तथ्य को साबित करने के लिए सबूत पेश किए हैं कि नेताजी सुभाष चंद्र बोस द्वारा संबोधित 20 सितंबर, 1931 की बैठक को हिंसक रूप से बाधित करने में तत्कालीन टाटा के बड़े मालिकों की भूमिका थी। हालाँकि, कोई भी (जिनमें बोस की बैठक पर हमला करने वाले 300 से अधिक गुंडे भी शामिल थे) मजदूरों के अधिकारों के लिए उनकी लड़ाई में उनकी इच्छाशक्ति या साहस को नहीं तोड़ सका। टाटा, जो टाटा स्टील वर्कर्स की

हड़ताल समिति के साथ बातचीत करने के लिए बिल्कुल भी तैयार नहीं थे, को तब झुकना पड़ा जब नेताजी बोस ने उक्त यूनियन के अध्यक्ष के रूप में पदभार संभाला। यह नेताजी सुभाष चंद्र बोस द्वारा ट्रेड यूनियनों में बाहरी नेताओं की उपस्थिति की जोरदार वकालत करने के कारणों में से एक था (सिमियन, 1995)।

नेताजी सुभाष चंद्र बोस ने "औद्योगिक संबंधों की त्रिपक्षीय योजना" की पुरजोर वकालत की, जिसमें सरकार या राज्य को औद्योगिक संबंधों के हर क्षेत्र में एक प्रमुख भूमिका निभानी चाहिए। उन्होंने राज्य को औद्योगिक संबंध योजना में एक अपरिहार्य पक्ष माना और माना कि राज्य का कर्तव्य नागरिकों को रोजगार प्रदान करना या बेरोजगार नागरिकों को बनाए रखने की जिम्मेदारी लेना है। उन्होंने सामाजिक सुरक्षा और श्रम कल्याण कार्यक्रमों की आवश्यकता पर बल दिया (बोस, 2002, पृष्ठ 153)। श्रमिकों की किसी भी छंटनी के मामले में, राज्य को संबंधित समस्याओं को संतोषजनक ढंग से हल करने और देश में औद्योगिक शांति स्थापित करने के लिए हस्तक्षेप करना चाहिए। नेताजी ने श्रम समस्याओं को राजनीतिक समस्याएँ माना और श्रमिकों के लाभ के लिए विभिन्न सुधारात्मक कार्यक्रमों की आवश्यकता पर प्रकाश डाला। नेताजी भारतीय श्रमिकों की कमजोर स्थिति से पूरी तरह वाकिफ थे इसलिए, उन्होंने भारतीय ट्रेड यूनियन अधिनियम, 1926 में संशोधन करने के रॉयल कमीशन ऑफ लेबर के प्रस्ताव का कड़ा विरोध किया, जिसे एक अन्य अनुभवी राष्ट्रवादी नारायण मल्हार जोशी, जिन्हें आधुनिक भारतीय ट्रेड यूनियन आंदोलन के जनक के रूप में सम्मानित किया जाता है, के पांच साल के लंबे संघर्ष के परिणामस्वरूप अधिनियमित किया गया था। यह ध्यान रखना दिलचस्प है कि स्वतंत्र भारत में, ट्रेड यूनियन अधिनियम, 1926 में पहला बड़ा संशोधन वास्तव में भारतीय ट्रेड यूनियनों में बाहरी नेतृत्व को कड़ा करने के परिणामस्वरूप हुआ था (बोस, 1997, पृष्ठ 124)। नेताजी सुभाष चंद्र बोस ने भारत के एक समाजवादी गणराज्य की परिकल्पना की थी, जिसमें प्रत्येक नागरिक को काम करने का अधिकार होना चाहिए और जीविका मजदूरी (उच्चतम मजदूरी) का अधिकार होना चाहिए, न कि केवल न्यूनतम मजदूरी, चाहे वह व्यवसाय हो। उन्होंने श्रम की गरिमा का सम्मान किया। नेताजी ने न्यूनतम मजदूरी के लिए रॉयल कमीशन ऑफ लेबर की सिफारिशों का कड़ा विरोध किया था 4 जुलाई 1931 को, अखिल भारतीय ट्रेड यूनियन कांग्रेस (एआईटीयूसी) के कलकत्ता अधिवेशन में अपने प्रसिद्ध भाषण में नेताजी ने घोषणा की, "मेरे मन में कोई संदेह नहीं है कि भारत का उद्धार, दुनिया की तरह, समाजवाद पर निर्भर

करता है... लेकिन भारत को अपना स्वयं का वातावरण विकसित करने में सक्षम होना चाहिए... इसलिए, भारत को समाजवाद का अपना स्वयं का रूप विकसित करना चाहिए"। 10 जून 1933 को लंदन में तीसरे भारतीय राजनीतिक सम्मेलन में अपने अध्यक्षीय भाषण के दौरान, भविष्य (स्वतंत्र भारत के) के लिए अपने दृष्टिकोण को स्पष्ट रूप से बताते हुए, नेताजी सुभाष चंद्र बोस ने गर्व से घोषणा की, "स्वतंत्र भारत पूंजीपतियों, जमींदारों और जातियों की भूमि नहीं होगा"। वह अलग-अलग निर्वाचिका मंडल (सांप्रदायिक आधार पर) के भी सख्त खिलाफ थे। वह आशावादी थे कि एक बार भारत में नई स्वतंत्र व्यवस्था स्थापित हो जाने के बाद सामाजिक समस्याओं के उन्मूलन पर पर्याप्त ध्यान दिया जा सकेगा सबसे महत्वपूर्ण सामाजिक समस्या गरीबी और बेरोजगारी की है" (बोस, 2002, पृ. 149)।

नेताजी श्रमिकों की साक्षरता को बहुत महत्वपूर्ण मानते थे। वह अक्सर किसानों और श्रमिकों को सांप्रदायिक झगड़ों से दूर रहने की चेतावनी देते थे। उन्होंने धर्मनिरपेक्ष और वैज्ञानिक शिक्षा को कट्टरता को दूर करने और आर्थिक चेतना की शुरुआत करने का साधन माना। 'विजन ऑफ ए फ्री इंडिया' (1928) में, उन्होंने कहा, 'एक मुस्लिम किसान और एक मुस्लिम किसान के बीच एक मुस्लिम किसान और एक मुस्लिम जमींदार के बीच की तुलना में बहुत समानता है' (अयेर, 1972, पृष्ठ 33)। नेताजी ने भारतीय ट्रेड यूनियन आंदोलन पर विस्तार से लिखा। उन्होंने समाजवादी कार्यक्रम पर किसानों और श्रमिकों के संगठन की वकालत की। वह ब्रिटिश भारत में सबसे प्रमुख राजनीतिक दल - भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस (आईएनसी) की नीति के खिलाफ थे - जो विभिन्न पूंजीवादी समूहों को समायोजित करने की कोशिश करती थी, क्योंकि यह अक्सर मजदूर वर्ग के हित के लिए हानिकारक होता है। वह भारतीय ट्रेड यूनियनों की आंतरिक शक्तियों के बारे में बहुत आशावादी थे नेताजी के अनुसार, मजदूरों की संगठित ताकतों (जिनमें किसान भी शामिल हैं) को भारत की राजनीतिक मुक्ति के लिए प्रयास करना चाहिए। उन्होंने चेतावनी दी कि अगर ट्रेड यूनियन एक ढीला-ढाला संघ बन जाती हैं, तो यह भारतीय मजदूर वर्ग के लिए आत्मघाती होगा। उन्होंने हड़तालों को शोषित मजदूर वर्ग के हाथों में एक प्रभावी हथियार के रूप में देखा, ताकि वे अपनी शिकायतों को दृढ़ता से व्यक्त कर सकें और जब अन्य सभी तरीके विफल हो जाएं, तो अपने वैध अधिकारों को प्राप्त कर सकें। इस मामले में, हड़ताल के उनके विचार महात्मा गांधी के विचारों से मेल खाते थे। नेताजी को भारत में कुछ प्रमुख हड़तालों का नेतृत्व करने का श्रेय दिया जाता है, जो वास्तविक कारणों से बड़ी सफलता

के साथ हुई (अयेर, 1972, पृष्ठ 63)। नेताजी सुभाष चंद्र बोस इस बात को लेकर बहुत स्पष्ट थे कि स्वतंत्र भारत में, मजदूरों के कल्याण की देखभाल करना राष्ट्रवादी सरकार की जिम्मेदारी होगी, उन्हें जीविका के लिए वेतन, बीमारी बीमा और दुर्घटना-संबंधी मुआवजा प्रदान करना। वह भारत में श्रमिक कल्याण के लिए विभिन्न संस्थाएँ चाहते थे। नेताजी जर्मन और अन्य यूरोपीय श्रम कल्याण निकायों से बहुत प्रभावित थे। उन्होंने अगस्त 1942 में प्रकाशित अपने लेख "स्वतंत्र भारत और उसकी समस्याएं" में इन सबका विस्तृत विवरण दिया (बोस, 2002, पृ. 154)।

औद्योगिक समाजशास्त्र और औद्योगिक संबंधों के छात्रों के लिए यह जानना महत्वपूर्ण है कि समाजवादी राज्य, श्रमिकों की साक्षरता, धर्मनिरपेक्षता, श्रमिकों के अधिकार, राष्ट्रीय एकीकरण, श्रम कल्याण आदि के बारे में नेताजी के कई सुझाव और विचार प्रमुख केंद्रीय ट्रेड यूनियन फेडरेशनों के उद्देश्यों में जगह पाते हैं। अखिल भारतीय ट्रेड यूनियन कांग्रेस (एआईटीयूसी), भारतीय राष्ट्रीय ट्रेड यूनियन कांग्रेस (आईएनटीयूसी) और भारतीय ट्रेड यूनियनों का केंद्र (सीआईटीयू)। इन्हें भारत के संविधान और प्रथम राष्ट्रीय श्रम आयोग द्वारा दी गई सिफारिशों में भी प्रमुख स्थान मिलता है। समाजवाद की स्थापना और विशेष रूप से श्रमिक वर्ग के लिए शोषण मुक्त विश्व व्यवस्था विकसित करने की नेताजी की प्रतिबद्धता को ब्रिटिश-भारतीय खुफिया एजेंसियों ने 'गंभीरता से' लिया था। बंगाल प्रेसीडेंसी प्रशासन के राजनीतिक विंग के प्रमुख श्री ए.बी. मोबर्ली ने ब्रिटिश औपनिवेशिक सरकार के अपने राजनीतिक आकाओं को एक गुप्त रिपोर्ट में बताया कि सुभाष चंद्र बोस की ट्रेड यूनियन गतिविधियाँ सड़क परिवहन और पेट्रोल की आपूर्ति के हित के लिए हानिकारक थीं। और इसलिए 'उन्हें (सुभाष चंद्र बोस को) इस प्रकार की गतिविधियों से हटा दिया जाना चाहिए' (बसु, 2009, पृष्ठ 284)। औद्योगिक संबंधों में उनका सबसे बड़ा योगदान उन श्रमिकों के बीच देशभक्ति और मातृभूमि के प्रति जिम्मेदारी की भावना पैदा करने की उनकी क्षमता थी, जिनके साथ वे जुड़े थे। उनका दृढ़ मत था कि भारतीय ट्रेड यूनियनों को साम्राज्यवाद विरोधी रुख अपनाना चाहिए। भारत के वामपंथी ट्रेड यूनियन महासंघों जैसे ऑल इंडिया ट्रेड यूनियन कांग्रेस (एआईटीयूसी), सेंटर ऑफ इंडियन ट्रेड यूनियंस (सीआईटीयू), ट्रेड यूनियन को-ऑर्डिनेशन सेंटर (टीयूसीसी) और हिंद मजदूर सभा (एचएमएस) ने नेताजी के समाजवाद और साम्राज्यवाद विरोधी विचारों को अपने संविधान में शामिल किया है। डॉ. अनूपलाल गोपालन सेंट जोसेफ कॉलेज (स्वायत्त), बेंगलूर में औद्योगिक संबंध के सहायक प्रोफेसर हैं।

क्या आंकड़ा, कोटा के विभाजन को उचित ठहराता है?

हाल ही में हुई बहसों में सवाल उठाया गया है कि क्या अनुसूचित जाति के उपसमूहों में सकारात्मक कार्रवाई नीतियों को अधिक न्यायसंगत बनाने के लिए 'कोटा-भीतर-कोटा प्रणाली' की आवश्यकता है। छह प्रमुख राज्यों के आंकड़े का उपयोग करके, यह पता लगाया जा सकता है कि क्या कुछ एससी जातियों को आरक्षण से अनुपातहीन रूप से लाभ हुआ है।

भारत की आरक्षण प्रणाली लंबे समय से ऐतिहासिक रूप से हाशिए पर पड़े समुदायों, विशेष रूप से अनुसूचित जातियों (एससी) और अनुसूचित जनजातियों (एसटी) के उत्थान के लिए एक उपकरण रही है। सदियों से चले आ रहे सामाजिक और आर्थिक बहिष्कार को ठीक करने की आवश्यकता से पैदा हुए आरक्षण ने उच्च शिक्षा, सरकारी रोजगार और सार्वजनिक कार्यालयों के दरवाजे उन समूहों के लिए खोल दिए हैं जो कभी समाज के हाशिए पर थे। फिर भी, आजादी के 75 साल से अधिक समय बाद भी, इस बात पर सवाल उठ रहे हैं कि क्या यह व्यवस्था अपने इच्छित उद्देश्य की पूर्ति कर रही है - खासकर तब जब अनुसूचित जातियों के भीतर कुछ उपसमूह अनुसूचित जातियों के लिए समान अवसर प्रदान करने के लिए तैयार नहीं हैं।

हाल ही में सर्वोच्च न्यायालय के एक फैसले से प्रेरित बहसों ने सवाल उठाया है कि क्या 'कोटा के भीतर कोटा' प्रणाली की आवश्यकता है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि अनुसूचित जातियों के उपसमूहों में सकारात्मक कार्रवाई नीतियां अधिक न्यायसंगत हों। विचार यह है कि अनुसूचित जातियों के कोटे को उप-विभाजित किया जाए ताकि व्यापक अनुसूचित जातियों की श्रेणी में सबसे वंचित समुदायों को लक्षित सहायता प्रदान की जा सके। जबकि पंजाब जैसे कुछ राज्यों ने ऐसी नीतियों के साथ प्रयोग किया है, कोटा को उप-विभाजित करने की प्रभावशीलता अभी भी विवाद का विषय है।

इस बहस के केंद्र में सवाल यह है कि क्या सभी अनुसूचित जातियों को आरक्षण से समान लाभ मिलता

है? और यदि नहीं, तो क्या अवसरों के अधिक संतुलित वितरण को सुनिश्चित करने के लिए प्रणाली को फिर से डिजाइन किया जाना चाहिए?

जाति कोटा में गहराई से जाना

डा. बी.आर. भारतीय संविधान के प्रमुख निर्माता अंबेडकर का मानना था कि औपचारिक कानूनी समानता (एक व्यक्ति, एक वोट) जाति की गहरी जड़ें जमा, बैठी असमानताओं को खत्म करने के लिए पर्याप्त नहीं होगी। इस प्रकार, उच्च शिक्षा, सार्वजनिक क्षेत्र की नौकरियों और सरकारी संस्थानों में एससी और एसटी के लिए अवसर पैदा करके कानूनी समानता से वास्तविक समानता की ओर बढ़ने के लिए आरक्षण को एक तंत्र बनने के लिए अनिवार्य किया गया था। सर्वोच्च न्यायालय के फैसले के पीछे तर्क यह है कि इसके प्रगतिशील उद्देश्यों के बावजूद, भारत की आरक्षण प्रणाली असमान परिणामों से ग्रस्त है। कुछ एससी समूहों ने दशकों में दूसरों की तुलना में अधिक प्रगति की है। इसने सकारात्मक कार्रवाई के लिए अधिक सूक्ष्म दृष्टिकोण की मांग की है - ऐसा जो एससी वर्ग के भीतर विविधता को पहचानता हो। यहां, हम छह प्रमुख राज्यों - आंध्र प्रदेश, बिहार, पंजाब, तमिलनाडु, उत्तर प्रदेश और पश्चिम बंगाल के डेटा का उपयोग करते हैं।

विभिन्न राज्यों के आंकड़े हमें क्या बताते हैं

आंध्र प्रदेश में, हमारे अनुमानों से पता चलता है कि दो प्रमुख एससी समूहों - माला और मडिगा के बीच मामूली अंतर है - लेकिन असमानताएँ इतनी महत्वपूर्ण नहीं हैं कि कोटे के उपविभाजन की आवश्यकता हो। 2019 तक, दोनों समूहों ने शिक्षा और रोजगार में सुधार देखा था, और दोनों को ही व्हाइट-कॉलर नौकरियों से लाभ होने की समान संभावना थी। तमिलनाडु में भी ऐसी ही कहानी सामने आती है, जहाँ 2019 तक दो सबसे बड़े एससी समूह-आदि द्रविड़ और पल्लन-सामाजिक-आर्थिक परिणामों के मामले में लगभग अप्रभेद्य थे। लेकिन अन्य राज्य अधिक जटिल

तस्वीर पेश करते हैं।

पंजाब में, जहाँ 1975 से एससी कोटा को विभाजित किया गया है, डेटा बताता है कि इस नीति ने अधिक वंचित एससी समूहों, जैसे कि मजहबी सिख और बाल्मीकि के लिए बेहतर परिणाम दिए हैं। ये समूह, जो कभी एससी श्रेणी के भीतर भी हाशिए पर थे, अब आद धर्मियों और रविदासियों जैसे अधिक उन्नत समूहों की बराबरी करने लगे हैं।

दूसरी ओर, 2007 में एससी कोटे को "महादलित" श्रेणी में विभाजित करने का बिहार का प्रयोग एक चेतावनी भरी कहानी है। शुरु में सबसे हाशिए पर पड़े एससी समूहों को लक्षित करने के लिए बनाई गई नीति अंततः विफल हो गई क्योंकि राजनीतिक दबाव के कारण सभी एससी समूहों को महादलित श्रेणी में शामिल कर दिया गया, जिससे उपविभाजन का उद्देश्य प्रभावी रूप से समाप्त हो गया। इन निष्कर्षों से व्यापक निष्कर्ष यह है कि एससी श्रेणी के भीतर कुछ विविधता तो है, लेकिन एससी समूहों और उच्च जाति समूहों (सामान्य श्रेणी) के बीच असमानताएँ कहीं अधिक स्पष्ट हैं। दूसरे शब्दों में, एससी और विशेषाधिकार प्राप्त जातियों के बीच का अंतर अभी भी विभिन्न एससी उपसमूहों के बीच के अंतर से कहीं अधिक बड़ा है।

क्या आरक्षण सुलभ है?

हमें आरक्षित श्रेणी के पदों के वास्तविक उपयोग पर जाति-वार अच्छे डेटा की आवश्यकता है। हम जो सबसे करीबी डेटा प्राप्त कर सकते हैं, वह भारत मानव विकास सर्वेक्षण (आईएचडीएस) के एक प्रश्न पर आधारित है, जिसमें संभावित लाभार्थियों से पूछा जाता है कि क्या उनके पास जाति प्रमाण पत्र है-शिक्षा और रोजगार में आरक्षित पदों तक पहुँचने के लिए एक शर्त। इन संख्याओं को आधिकारिक आधिकारिक डेटा की अनुपस्थिति में वास्तविक पहुँच के प्रतिनिधि के रूप में देखा जा सकता है। उत्तर प्रदेश और बिहार जैसे राज्यों में, 50 प्रतिशत से भी कम एससी परिवारों के पास ये प्रमाण पत्र होने की रिपोर्ट है, जिसका अर्थ है कि एससी का एक बड़ा हिस्सा उन लाभों से वंचित है जो उन्हें ऊपर

उठाने वाले हैं। तमिलनाडु और आंध्र प्रदेश बेहतर स्थिति में हैं, जहाँ 60-70 प्रतिशत से अधिक एससी परिवारों के पास जाति प्रमाण पत्र हैं, लेकिन ये राज्य नियम के बजाय अपवाद हैं। यह वर्तमान प्रणाली की एक मूलभूत समस्या को उजागर करता है-पहुँच। यह सुनिश्चित किए बिना कि सभी पात्र एससी वास्तव में आरक्षण से लाभान्वित हो सकते हैं, कोटा को उप-विभाजित करना एक गौण चिंता बन जाता है। सबसे पहले ध्यान सभी के लिए आरक्षण तक पहुँच में सुधार करने पर होना चाहिए, यह सुनिश्चित करना चाहिए कि जो लोग इन लाभों के हकदार हैं वे इनका लाभ उठा सकें। क्या कोटा-भीतर-कोटा समाधान है? 'कोटा के भीतर कोटा' का विचार बिना योग्यता के नहीं है। पंजाब जैसे राज्यों में, जहाँ अनुसूचित जाति के उपसमूहों के बीच स्पष्ट असमानता है, कोटा को उपविभाजित करने से अधिक वंचित समूहों को इसके दायरे में लाने में मदद मिली है। लेकिन हर जगह ऐसा नहीं है। आंध्र प्रदेश और तमिलनाडु जैसे कई राज्यों में, डेटा से पता चलता है कि आगे उपविभाजन की बहुत कम आवश्यकता है, क्योंकि आरक्षण का लाभ पहले से ही अनुसूचित जाति के समूहों में समान रूप से वितरित किया जा रहा है। इसके अलावा, बिहार में देखे गए कोटा उपविभाजन के पीछे राजनीतिक प्रेरणाएँ अक्सर नीति की प्रभावशीलता को कमजोर कर सकती हैं। सबसे वंचित श्रेणी में किसे शामिल किया जाए, इस बारे में निर्णय अक्सर अनुभवजन्य साक्ष्य के बजाय राजनीतिक सुविधा से प्रेरित होते हैं। यह सकारात्मक कार्रवाई के प्रभाव को कम करता है और आरक्षण प्रणाली को सामाजिक न्याय के लिए एक वास्तविक साधन के बजाय एक राजनीतिक उपकरण में बदलने का जोखिम उठाता है। इसके अलावा, अन्य पिछड़े वर्गों के लिए लागू की गई व्यवस्था के समान, अनुसूचित जातियों के लिए फ्रीमी लेयर बहिष्करण शुरू करने के सुप्रीम कोर्ट के सुझाव को एक मजबूत साक्ष्य आधार की आवश्यकता है।

सकारात्मक कार्रवाई नीति में कोटा के साथ-साथ मौद्रिक लाभ (छात्रवृत्ति या फ्रीशिप, कम फीस)

वाले परिवार शामिल हैं। आय मानदंड का उपयोग मौद्रिक घटक के लिए पात्रता तय करने के लिए किया जा सकता है ताकि मौद्रिक लाभ उन लोगों के लिए रखा जा सके जिन्हें वास्तव में इसकी आवश्यकता है। हालांकि, इस बात का कोई सबूत नहीं है कि ऐतिहासिक रूप से कलंकित समूहों के लिए, वर्ग की स्थिति में सुधार जरूरी रूप से भेदभाव को कम करता है, चाहे वह नौकरियों में हो या आवास में। अस्पृश्यता को समाप्त करने के बावजूद, अस्पृश्यता के गुप्त और प्रकट उदाहरण बने हुए हैं। दुनिया में कहीं और की तरह, एक कलंकित सामाजिक पहचान की मुहर आर्थिक गतिशीलता के साथ आसानी से गायब नहीं होती है। आरक्षण ने दलित मध्यम वर्ग बनाने में मदद की है, जो समय के साथ कलंक को कम कर सकता है और भविष्य में धीरे-धीरे क्रीमी लेयर बहिष्कार के लिए मंच तैयार कर सकता है। हालांकि, हम अभी तक वहां नहीं पहुंचे हैं। इस जानकारी के बिना, व्यवस्था में सुधार का कोई भी प्रयास अधूरे/पुराने साक्ष्यों पर आधारित होगा।

भारत की आरक्षण व्यवस्था ने निस्संदेह लाखों लोगों को गरीबी से बाहर निकालकर मध्यम वर्ग में लाने में मदद की है, लेकिन यह पूर्णता से बहुत दूर है। चूंकि 'कोटा-भीतर-कोटा' नीतियों के बारे में बहस जारी है, इसलिए सभी अनुसूचित जातियों के लिए सकारात्मक कार्रवाई तक पहुँच में सुधार और अनुसूचित जातियों और उच्च जाति समूहों के बीच बड़ी असमानताओं को दूर करने पर ध्यान केंद्रित किया जाना चाहिए। यदि सावधानी से लागू किया जाए, तो आरक्षण सामाजिक न्याय के लिए एक शक्तिशाली उपकरण बना रह सकता है - लेकिन केवल तभी जब व्यवस्था राजनीतिक गणनाओं के बजाय मजबूत डेटा और वास्तविक आवश्यकता पर आधारित हो।

(सौजन्य: अश्विनी देशपांडे (अशोका विश्वविद्यालय) और राजेश रामचंद्रन (मोनाश विश्वविद्यालय) द्वारा द हिंदू। व्यक्त किए गए विचार व्यक्तिगत हैं।)



झारखंड के टुंडी और अन्य निर्वाचन क्षेत्रों के एआईएफबी उम्मीदवारों का चुनाव अभियान



पश्चिम बंगाल के सिताई विधानसभा क्षेत्र में वाम मोर्चा समर्थित एआईएफबी उम्मीदवार कॉमरेड अरुण कुमार बर्मा का चुनाव अभियान



स्थानीय लोगों की भागीदारी के साथ महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव में एआईएफबी उम्मीदवारों का चुनाव अभियान



राष्ट्रीय महिला विरोध दिवस के एक हिस्से के रूप में, अखिल भारतीय अग्रगामी महिला समिति (एआईएएमएस) बंगाल समिति ने 20 नवंबर 2024 को कोलकाता में एक रैली और रास्ता रोक का आयोजन किया



ऑल इंडिया अग्रगामी किसान सभा (एआईएकेएस) ने 12 नवंबर 2024 को पूरे देश में राष्ट्रीय किसान विरोध दिवस का आयोजन किया। कोलकाता में एआईएकेएस कार्यकर्ताओं ने राजभवन तक मार्च निकाला और पश्चिम बंगाल के माननीय राज्यपाल को ज्ञापन सौंपा



असम वर्कर्स यूनियन ज्वाइंट फोरम (जहां टीयूसीसी महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है) ने एक बैठक आयोजित की और 12 नवंबर 2024 को संबंधित अधिकारियों को एक विस्तृत ज्ञापन सौंपा



राष्ट्रीय किसान विरोध दिवस के एक हिस्से के रूप में, एआईएकेएस केरल इकाई ने 12 नवंबर 2024 को कोच्चि में एक रैली और धरना आयोजित किया है



एआईएफबी बिहार मधुबनी जिला कार्यकर्ता सम्मेलन 17-11-2024 को मधुबनी में आयोजित किया गया



झारखंड में एआईएफबी उम्मीदवारों का चुनाव प्रचार



एआईएफबी उत्तर प्रदेश बलिया जिला कार्यकर्ताओं की बैठक 17-11-2024 को हनुमानगंज में हुई



महाराष्ट्र के औरंगाबाद जिले के सिल्लोड विधानसभा क्षेत्र के एआईएफबी उम्मीदवार का चुनाव प्रचार



एआईएफबी केरल कमेटी ने महंगाई, पुलिस अत्याचार आदि के खिलाफ 1 नवंबर 2024 को सचिवालय, तिरुवनंतपुरम के सामने एक दिवसीय धरना आयोजित किया है

10-11-2024

Tributes to Com. V.P. SAINI
(An Ardent Follower of Netaji & Former General Secretary of AIFB Punjab State Committee)
2nd Death Anniversary

All India Forward Bloc Central Committee

"Nationalism and Spiritualism are my two eyes"

30th October 2024
117th Birthday & 61th Gaura Puja of
PASUMPON MUTHURAMALINGA THEVAR
Ex.M.P & Ex.M.L.A. and Former Deputy Chairman of AIFB, Central Committee

All India Forward Bloc Central Committee

केंद्र सरकार को मणिपुर के प्रति अपनी उदासीनता छोड़नी चाहिए

(ऑल इंडिया फॉरवर्ड ब्लॉक के महासचिव कॉमरेड जी. देवराजन द्वारा जारी किया गया निम्न वक्तव्य)

पूर्वोत्तर भारत का एक महत्वपूर्ण राज्य मणिपुर लंबे समय से विविध संस्कृतियों और जातीयताओं का मिश्रण रहा है। हालाँकि, इस विविधता के साथ अक्सर संघर्ष भी होता रहा है, जिसमें सबसे उल्लेखनीय कुकी और मैतेई समुदायों के बीच चल रहा संघर्ष है। मई 2023 में शुरू हुए इस संघर्ष के परिणामस्वरूप काफी मानवीय पीड़ा और विस्थापन का ध्वंस झेलना पड़ा है तथा निरंतर भय और अस्थिरता का माहौल बना हुआ है।

कुकी-मैतेई संघर्ष ऐतिहासिक, सामाजिक-आर्थिक और राजनीतिक कारकों में निहित है। ऐतिहासिक शिकायतों, संसाधनों के लिए प्रतिस्पर्धा, भूमि अधिकार और राजनीतिक प्रतिनिधित्व ने इन समुदायों के बीच तनाव को बढ़ावा दिया है। इस संघर्ष में हिंसक झड़पें

हुई हैं, जिसके कारण लोगों की जान गई है और बड़े पैमाने पर विस्थापन हुआ है। बताया गया कि 250 से ज्यादा लोग मारे गए हैं और लगभग 60,000 लोग विस्थापित हुए हैं, उन्हें भोजन, पानी और चिकित्सा सुविधाओं की अपर्याप्त पहुँच के साथ अस्थायी आश्रयों में रहने के लिए मजबूर होना पड़ा है। लगातार डर में रहने वाले बच्चों और परिवारों पर मनोवैज्ञानिक प्रभाव भयावह है। मणिपुर राज्य सरकार की चल रही हिंसा को प्रभावी ढंग से रोकने में असमर्थता के कारण लोगों के बीच नियंत्रण और विश्वास में महत्वपूर्ण कमी आई है। लगातार जातीय संघर्ष ने एक अस्थिर वातावरण बनाया है, जिसमें आगजनी, अपहरण और क्रूर हत्याओं की खबरें लगातार आ रही हैं। राज्य सरकार की प्रतिक्रिया को अपर्याप्त माना गया है, जिससे निवासियों में असुरक्षा और निराशा की भावना बढ़ रही है। नेताजी सुभाष चंद्र बोस द्वारा स्थापित पार्टी ऑल इंडिया फॉरवर्ड ब्लॉक का

मणिपुर राज्य से भावनात्मक लगाव है क्योंकि नेताजी ने मणिपुर के मोइरांग में आजाद हिंद सरकार का अपना पहला कार्यालय स्थापित किया था।

मणिपुर के लोगों को संघर्ष को हल करने और शांति बहाल करने के लिए एक समन्वित और व्यापक दृष्टिकोण की सख्त जरूरत है। केंद्र

सरकार को मणिपुर में विद्रोही समूहों, जातीय समुदायों और नागरिक समाज संगठनों सहित सभी हितधारकों के साथ सार्थक बातचीत करनी चाहिए। स्थायी शांति और स्थिरता के लिए लोगों की वैध आकांक्षाओं को संबोधित करने वाला राजनीतिक समाधान आवश्यक है। एआईएफबी केंद्र सरकार से आग्रह

करता है कि वह अपनी उदासीनता को त्यागे और बिना किसी देरी के मणिपुर में ज्वलंत मुद्दों को हल करने के लिए सक्रिय कदम उठाए। इस दृष्टिकोण में राजनीतिक, आर्थिक और सामाजिक आयाम शामिल होने चाहिए, ताकि यह सुनिश्चित हो सके कि मणिपुर के लोग विकास प्रक्रिया में सक्रिय भागीदार हों।

पटना में एआईएकेएस का राष्ट्रीय सम्मेलन

अखिल भारतीय अग्रगामी किसान सभा (एआईएकेएस) का 10वां राष्ट्रीय सम्मेलन 15, 16 और 17 दिसंबर 2024 को पटना, बिहार में आयोजित किया जाएगा। सम्मेलन का खुला सत्र 15 दिसंबर को होगा और उसके बाद प्रतिनिधि सत्र होंगे। एआईएकेएस का राष्ट्रीय सम्मेलन किसानों और खेत मजदूरों के ज्वलंत मुद्दों पर विचार-विमर्श करेगा। संयुक्त किसान मोर्चा (एसकेएम) का भागीदार

एआईएकेएस किसानों के संयुक्त मंच की गतिविधियों की भी समीक्षा करेगा। 10वां राष्ट्रीय सम्मेलन एआईएकेएस की भावी कार्ययोजना तैयार करेगा और नई केंद्रीय समिति का चुनाव करेगा। एआईएकेएस की



राज्य इकाइयां राष्ट्रीय सम्मेलन से पहले अपने निचले स्तर के सम्मेलन आयोजित कर रही हैं। सम्मेलन के सुचारु संचालन के लिए कॉमरेड रामायण सिंह और कॉमरेड अमेरिका महतो के नेतृत्व

में एक स्वागत समिति अथक प्रयास कर रही है। बिहार में अखिल भारतीय किसान सभा की जिला कमेटियां सम्मेलन के लिए घर-घर जाकर प्रचार-प्रसार तथा अन्य तरीके अपना रही हैं।

एआईएफबी नेताओं ने चीन का दौरा किया



नेताजी का एक चित्र कोलाज के रूप में बनाकर चीन की कम्युनिस्ट पार्टी के अंतर्राष्ट्रीय विभाग को भेंट किया गया

ऑल इंडिया फॉरवर्ड ब्लॉक के महासचिव कॉमरेड जी देवराजन के नेतृत्व में पार्टी की पांच सदस्यीय टीम ने 4 से 9 नवंबर 2024 तक चीन का दौरा किया। टीम ने चीन की कम्युनिस्ट पार्टी के अंतरराष्ट्रीय विभाग के वरिष्ठ नेताओं से मुलाकात की और दोनों दलों के बीच द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने पर चर्चा की। महासचिव के अलावा, कॉमरेड गोविंद राय, पूर्व विधायक (पश्चिम बंगाल), कॉमरेड जीआर शिवशंकर (कर्नाटक), कॉमरेड धर्मेन्द्र कुमार वर्मा (दिल्ली), कॉमरेड बैजू मेनाचेरी (केरल) टीम के सदस्य थे।

बीजिंग के अलावा, टीम ने शंघाई, हुआउ और हांगजो का भी दौरा किया। सीपीसी की शताब्दी के अवसर पर उद्घाटन किए गए चीन की कम्युनिस्ट पार्टी के प्रदर्शनी हॉल का दौरा अविस्मरणीय था। एआईएफबी ने शंघाई में सीपीसी की पहली राष्ट्रीय कांग्रेस के मेमोरियल हॉल का दौरा किया। टीम ने विभिन्न कृषि विज्ञान और प्रौद्योगिकी नवाचार ऊष्मायन पार्क, झांगजियांग टाउन में कृषि रोबोट प्रदर्शन बेस, हुआंगफेन गांव में आधुनिक कृषि डिजिटल केंद्र, 'टेन थाउजेंड म्यू स्ववायर', मीजियावु चाय बागान आदि का भी दौरा किया।

मजदूर-किसान संयुक्त विरोध-26 नवंबर...

पेज 3 से जारी...

3. संगठित, असंगठित, स्कीम वर्कर्स और कॉन्ट्रैक्ट वर्कर्स और कृषि क्षेत्र सहित सभी श्रमिकों के लिए 26000 रुपये प्रति माह का राष्ट्रीय न्यूनतम वेतन और 10000 रुपये प्रति माह पेंशन और सामाजिक सुरक्षा लाभ लागू करें। 4. कर्ज और आत्महत्या को समाप्त करने के लिए किसानों और कृषि श्रमिकों के लिए व्यापक ऋण माफीय कम ब्याज दरों पर किसानों और श्रमिकों के लिए ऋण सुविधाएं सुनिश्चित करें।

5. रक्षा, रेलवे, स्वास्थ्य, शिक्षा और बिजली सहित सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों और सार्वजनिक सेवाओं का निजीकरण न करें। राष्ट्रीय मुद्रीकरण पाइपलाइन (एनएमपी) को खत्म करें। कोई प्रोपेड स्मार्ट मीटर नहीं, कृषि पंपों के लिए मुफ्त बिजली, घरेलू उपयोगकर्ताओं और दुकानों को 300 यूनिट मुफ्त

बिजली।

6. कोई डिजिटल कृषि मिशन (डीएम), राष्ट्रीय सहयोग नीति और बहुराष्ट्रीय कंपनियों के साथ आईसीएआर समझौते नहीं जो राज्य सरकारों के अधिकारों का अतिक्रमण करते हैं और कृषि के निगमीकरण की सुविधा प्रदान करते हैं।

7. अंधाधुंध भूमि अधिग्रहण को समाप्त करें, एलएआरआर अधिनियम 2013 और एफआरए को लागू करें।

8. सभी के लिए रोजगार और नौकरी की सुरक्षा की गारंटी। मनरेगा में 200 दिन काम और 600 रुपये प्रतिदिन मजदूरी। इसे शहरी क्षेत्रों में विस्तारित करें। मनरेगा से परिवारों के बहिष्कार को तुरंत वापस लें। लंबित मजदूरी का भुगतान करें।

9. फसलों और मवेशियों के लिए व्यापक सार्वजनिक क्षेत्र बीमा योजना, फसल बीमा सुनिश्चित करें

और बटाईदार किसानों को सभी योजनाओं का लाभ दें।

10. मूल्य वृद्धि को रोकें। पीडीएस को मजबूत करें। सभी के लिए गुणवत्तापूर्ण सार्वजनिक स्वास्थ्य देखभाल और शिक्षा सुनिश्चित करें। सभी के लिए 60 वर्ष की आयु में 10000 रुपये प्रति माह पेंशन। संसाधनों के लिए अति-धनवानों पर कर लगाएं।

11. समाज में सांप्रदायिक विभाजन को रोकने के लिए सख्त कानून बनाएं और उनका प्रभावी कार्यान्वयन सुनिश्चित करें दलितों, आदिवासियों और अल्पसंख्यकों सहित सभी हाशिए पर पड़े वर्गों के खिलाफ हिंसा, सामाजिक उत्पीड़न और जाति-सांप्रदायिक भेदभाव को समाप्त करें। (संयुक्त समन्वय समूह - संयुक्त किसान मोर्चा (एसकेएम) और केंद्रीय ट्रेड यूनियनों, स्वतंत्र/क्षेत्रीय महासंघों/एसोसिएशनों के संयुक्त मंच द्वारा)।

2024 में भारतीय मुद्रा का अवमूल्यन:

कॉर्पोरेट के लिए वरदान, आम लोगों के लिए बोझ

2024 में भारतीय रुपये के लगातार अवमूल्यन ने व्यापक चिंता पैदा कर दी है, आलोचकों का तर्क है कि मुद्रा के अवमूल्यन से बड़े निगमों को असंगत रूप से लाभ होता है जबकि आम लोगों के सामने आने वाली आर्थिक कठिनाइयाँ और बढ़ जाती हैं। जैसे-जैसे रुपया प्रमुख वैश्विक मुद्राओं के मुकाबले कमजोर होता जा रहा है, आयात पर भारत की बढ़ती निर्भरता, बढ़ती मुद्रास्फीति और वैश्विक आर्थिक गतिशीलता में बदलाव ने आम नागरिकों की मुश्किलें बढ़ा दी हैं। जबकि अवमूल्यन निर्यात-उन्मुख व्यवसायों और कुछ कॉर्पोरेट क्षेत्रों को लाभ प्रदान कर सकता है, लेकिन इसका भारतीय मध्यम और निम्न वर्ग की क्रय शक्ति पर काफी हद तक नकारात्मक प्रभाव पड़ा है।

पिछले कुछ वर्षों में, भारतीय रुपया अमेरिकी डॉलर और अन्य प्रमुख मुद्राओं के मुकाबले लगातार गिर रहा है। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) और सरकारी अधिकारियों ने इस गिरावट के लिए उच्च व्यापार घाटे, वैश्विक तेल की कीमतों में वृद्धि और पूंजी प्रवाह में बदलाव जैसे कारकों के संयोजन को जिम्मेदार ठहराया है। 2024 में, यह अवमूल्यन और भी अधिक स्पष्ट हो गया है, क्योंकि रुपया एक दशक से भी अधिक समय में अपने सबसे निचले स्तर पर आ गया है। जबकि सरकार ने जनता को आश्वस्त किया है कि यह वैश्विक प्रवृत्ति का हिस्सा है, लेकिन इसके परिणाम पूरे समाज में समान रूप से वितरित नहीं हैं।

अवमूल्यन मुद्रा के सबसे उल्लेखनीय लाभार्थी भारत के बड़े निर्यात-उन्मुख निगम हैं। एक कमजोर रुपया भारतीय निर्यात को सस्ता और अंतर्राष्ट्रीय बाजारों में अधिक प्रतिस्पर्धी बनाता है। सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी) क्षेत्र, फार्मास्यूटिकल्स, कपड़ा और विनिर्माण में शामिल कंपनियों को काफी लाभ होता है क्योंकि उनके उत्पाद विदेशी खरीदारों के लिए अधिक किफायती हो जाते हैं। ये उद्योग भारत की आर्थिक संरचना का एक महत्वपूर्ण हिस्सा हैं, और एक सस्ती मुद्रा उनकी लाभप्रदता को बढ़ाती है, जिससे अक्सर उच्च राजस्व और शेयर बाजार का प्रदर्शन होता है।

इसके अलावा, विदेशी मुद्राओं में महत्वपूर्ण राजस्व धाराओं वाले बहुराष्ट्रीय निगम भी अवमूल्यन से लाभान्वित होते हैं। उनकी लागत,

जो अक्सर रुपये में होती है, उनकी घरेलू मुद्राओं में वापस परिवर्तित होने पर सस्ती हो जाती है। इससे कश्चरपोरेट मुनाफे में उछाल आता है, जो बदले में शेयर की कीमतों को बढ़ा सकता है और शीर्ष प्रबंधन को समृद्ध कर सकता है।

इसके अलावा, विदेशी निवेश वाली या आउटसोर्सिंग में लगी कंपनियों को भी लाभ होगा क्योंकि कमजोर रुपया भारत को विदेशी पूंजी के लिए और भी अधिक आकर्षक गंतव्य बनाता है। कम श्रम लागत और अनुकूल मुद्रा उतार-चढ़ाव विदेशी निवेशकों को भारतीय बाजारों में अपनी हिस्सेदारी बढ़ाने के लिए प्रोत्साहित करते हैं। बहुराष्ट्रीय निगमों के लिए, यह गतिशीलता अधिक वित्तीय स्थिरता और विकास की ओर ले जा सकती है।

जबकि कॉर्पोरेट्स ने मूल्यहास मुद्रा के लाभों को प्राप्त किया है, भारतीय जनता-विशेष रूप से मध्यम और निम्न-आय वर्ग-ने इसके प्रतिकूल प्रभावों का खामियाजा उठाया है। कमजोर होते रुपये का सबसे तात्कालिक परिणाम आयात की लागत में वृद्धि है। भारत कच्चे तेल, इलेक्ट्रॉनिक सामान, मशीनरी और विभिन्न उपभोक्ता उत्पादों का एक प्रमुख आयातक है। जैसे-जैसे रुपये का मूल्य गिरता है, इन आयातों की लागत बढ़ जाती है, जिससे ईंधन की कीमतों और उपभोक्ता वस्तुओं की कीमतों में वृद्धि होती है। यह बदले में मुद्रास्फीति को बढ़ावा देता है, जो सीधे तौर पर आम भारतीयों की क्रय शक्ति को प्रभावित करता है।

ईंधन की कीमतों में उछाल आम लोगों के लिए विशेष रूप से परेशान करने वाला है, क्योंकि यह सभी क्षेत्रों में एक श्रृंखला प्रतिक्रिया को ट्रिगर करता है। परिवहन लागत बढ़ जाती है, जिससे खाद्य, सामान और सेवाओं की कीमतें बढ़ जाती हैं। कई परिवार, जो पहले से ही जीवन-यापन की बढ़ती लागत से जूझ रहे हैं, के लिए ये मूल्य वृद्धि उनके जीवन-यापन को और भी कठिन बना देती है। सार्वजनिक क्षेत्र के कर्मचारी, पेंशनभोगी और कम आय वाली नौकरियों में काम करने वाले कर्मचारी, जिनका वेतन कॉर्पोरेट क्षेत्र के लोगों की तुलना में मुद्रास्फीति के साथ जल्दी से समायोजित नहीं होता है, विशेष रूप से असुरक्षित हैं। इसके अतिरिक्त, शिक्षा, स्वास्थ्य सेवा और आवास

की लागत - ऐसे क्षेत्र जो अक्सर आयातित वस्तुओं, सामग्रियों या सेवाओं पर निर्भर होते हैं - में भी वृद्धि हुई है। विदेश में शिक्षा प्राप्त करने वाले छात्र और पेशेवर या अंतर्राष्ट्रीय शिक्षा प्लेटफॉर्म पर निर्भर रहने वाले लोग अब विनिमय दर के कारण उच्च लागतों का सामना कर रहे हैं। दवाइयों और चिकित्सा उपकरणों सहित स्वास्थ्य सेवा की लागत, जिन्हें अक्सर आयात किया जाता है, भी इसी तरह बढ़ गई है, जिससे उन परिवारों पर एक महत्वपूर्ण बोझ बन गया है जो पहले से ही इन आवश्यक खर्चों से जूझ रहे हैं।

रुपये के अवमूल्यन से आम नागरिकों के लिए बचत का मूल्य भी कम हो जाता है। मुद्रास्फीति के उच्च स्तर पर होने और विदेशी मुद्राओं के मुकाबले रुपये के मूल्य में गिरावट के कारण, बचत और निश्चित आय वाले निवेश (जैसे बैंक जमा और पेंशन) का वास्तविक मूल्य समय के साथ कम होता जाता है। मध्यम वर्ग, जो भविष्य की वित्तीय सुरक्षा के लिए स्थिर बचत पर निर्भर करता है, पाता है कि वास्तविक रूप से उसकी संपत्ति प्रभावी रूप से कम हो रही है। इसके अलावा, विदेशी परिसंपत्तियों में निवेश करने वाले या डॉलर में जमा बचत रखने वाले भारतीय बचतकर्ताओं को अधिक नुकसान होता है, क्योंकि विनिमय दर में कमी के कारण उनके निवेश के मूल्य में कमी आती है।

हालांकि निर्यात-उन्मुख कंपनियों की बढ़ती लाभप्रदता के कारण शेयर बाजार में अल्पकालिक तेजी आ सकती है, लेकिन अक्सर इसका औसत व्यक्ति के लिए व्यापक आधार पर धन सृजन में अनुवाद नहीं होता है। अधिकांश भारतीय निवेशक, विशेष रूप से ग्रामीण क्षेत्रों में रहने वाले या निम्न-आय वाले पृष्ठभूमि से आने वाले, इक्विटी बाजारों में सीमित निवेश करते हैं। नतीजतन, उन्हें शेयर की बढ़ती कीमतों से लाभ मिलने की संभावना कम होती है, और इसके बजाय, वे मुद्रास्फीति और बढ़ती लागतों का खामियाजा भुगतते हैं।

मुद्रा अवमूल्यन में सरकार की भूमिका भी बहस का विषय है। जबकि अधिकारी तर्क देते हैं कि तेल की बढ़ती कीमतों और भू-राजनीतिक तनावों सहित वैश्विक आर्थिक माहौल ने रुपये

की गिरावट में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, आलोचकों का तर्क है कि सरकार की राजकोषीय और मौद्रिक नीतियों ने रुपये की कमजोरी में योगदान दिया है। अत्यधिक उधार, पर्याप्त विदेशी मुद्रा भंडार की कमी और बढ़ते व्यापार घाटे को संबोधित करने में विफलता ने सभी ने मुद्रा के कमजोर होने में योगदान दिया है। इसके अलावा, आम लोगों को मुद्रास्फीति के सबसे बुरे प्रभावों से बचाने में सरकार की अक्षमता, विशेष रूप से खाद्य, ईंधन और आवश्यक सेवाओं के संबंध में, शासन में विफलता की ओर इशारा करती है।

यह भी ध्यान देने योग्य है कि 2024 में भारत की आर्थिक वृद्धि अभी भी बड़े पैमाने पर कॉर्पोरेट क्षेत्र द्वारा संचालित की जा रही है, जबकि आम जनता को लाभ अभी भी मायावी बना हुआ है। प्रौद्योगिकी, विनिर्माण और निर्यात जैसे क्षेत्रों में वृद्धि ने अनौपचारिक क्षेत्र या कम वेतन वाले उद्योगों में श्रमिकों के लिए महत्वपूर्ण रोजगार सृजन या वेतन वृद्धि में तब्दील नहीं हुई है। इसके बजाय, कई श्रमिक कम वेतन वाली नौकरियों में फंसे हुए हैं जो मुद्रास्फीति के दबाव से कोई सुरक्षा प्रदान नहीं करते हैं, जिससे आर्थिक असमानता बढ़ रही है। संक्षेप में, 2024 में भारतीय रुपये के अवमूल्यन ने एक विरोधाभासी स्थिति पैदा कर दी है: जबकि बड़ी कंपनियाँ और निर्यात-उन्मुख व्यवसाय फलते-फूलते हैं, आम लोग - विशेष रूप से निम्न-आय और मध्यम-वर्ग की पृष्ठभूमि वाले - मुद्रास्फीति, जीवन की बढ़ती लागत और बचत में कमी से जूझ रहे हैं। कॉर्पोरेट क्षेत्र और आम आबादी के बीच बढ़ती असमानता चिंता का विषय है, क्योंकि आर्थिक विकास के लाभ समान रूप से वितरित नहीं हो रहे हैं। अगर सरकार जनता पर पड़ने वाले प्रतिकूल प्रभावों को कम करने वाले उपायों को लागू करने में विफल रहती है, तो रुपये का निरंतर अवमूल्यन असमानता को बढ़ा सकता है और औसत नागरिक के संघर्ष को और भी गहरा कर सकता है। वास्तव में समावेशी आर्थिक सुधार के लिए, नीतियों को कॉर्पोरेट अभिजात वर्ग के पक्ष में होने के बजाय समाज के सभी वर्गों के हितों की रक्षा करने पर ध्यान केंद्रित करना चाहिए।

जन गर्जन हिन्दी मासिक ऑल इण्डिया फारवर्ड ब्लॉक की केन्द्रीय समिति के लिए देवब्रत बिश्वास, पूर्व सांसद सदस्य द्वारा टी-2235/2, अशोक नगर, फैंज रोड, करोल बाग, नई दिल्ली-110005 से मुद्रित तथा प्रकाशित। दूरभाष : 28754273

संपादक : देवब्रत बिश्वास, पूर्व सांसद
मुद्रण स्थल : कुमार ओफसेट प्रिंटेर्स, 381, पटपड़ गंज इण्डस्ट्रियल एरिया, दिल्ली 110092 वेबसाइट:
www.forwardbloc.org
ईमेल:biswasd.aifb@yahoo.co.in
कम्प्यूटर कम्पोजिंग : प्रकाशन विभाग, केन्द्रीय कार्यालय, ऑल इण्डिया फारवर्ड ब्लॉक, नेताजी भवन, नई दिल्ली

जन गर्जन

नेताजी भवन,
टी-2235/2, अशोक नगर, फैंज रोड,
करोल बाग, नई दिल्ली-110005
दूरभाष : 011-28754273

जन गर्जन

ऑल इण्डिया फारवर्ड ब्लॉक का हिन्दी मासिक

सेवा में,